
BAB 5 :    PEMBAHAGIAN SEL
5.1 : MITOSIS






Keperluan Penghasilan Sel Baru Kepada Hidupan

1. Sel adalah benda hidup, oleh itu apabila sel mati / rosak perlu diganti dengan………………………….

2. Penghasilan sel-sel baru melalui proses ……………………..sel yang dinamakan …………………………


3. Pembahagian sel penting kepada semua organisma :-

(a) Organisma unisel seperti …………………….. membiak secara belahan dedua. Sel induk membahagi dan membentuk 2 …………………………… yang ……………… dengan sel induknya. Setiap sel baru membesar dan menjadi organisma yang menyerupai ……………………….

Lengkapkan rajah di bawah.




Rajah :Belahan dedua pada Ameba

(b) Organisma ……………………….., sel membahagi untuk ……………………. bilangan sel dalam badan. Proses ini diperlukan untuk …………………………. dan perkembangannya

Nota Penting :

a) Dalam setiap sel terdapat nukleus yang mengandungi struktur berupa benang yang dinamakan kromosom

b) Setiap sel soma dalam spesis yang sama mempunyai bilangan kromosom yang tetap dan wujud berpasangan. Keadaan ini disebut diploid atau 2n.

c) Sel gamet mempunyai separuh daripada bilangan lengkap kromosom induk. Ini dikatakan haploid atau n

d) Contoh : Sel soma manusia mempunyai 46 kromosom atau 23 pasang kromosom

       Sel sperma / ovum mempunyai 23 kromosom

Pengertian Mitosis

1. Mitosis ialah …………………………….. yang berlaku dalam sel ……………………… ( semua sel badan kecuali sel gamet ) untuk menghasilkan 2 sel anak yang mempunyai bilangan dan  jenis kromosom yang sama dengan sel induk. 
2. Pembahagian sel melibatkan pembahagian nukleus (…………………………… ) dan diikuti oleh pembahagian ………………………….. (……………………….) bagi memastikan setiap sel baru mempunyai satu ………………. dan sitoplasma. 

3. Mitosis dapat ………………………… bilangan kromosom ………………… yang tetap dalam nukleus  sel sesuatu organisma untuk setiap generasi

4. Terdapat 2 jenis pembahagian sel iaitu mitosis dan ………………………….

Kitar Sel

1. Sel mengalami satu kitar hidup bermula dari peringkat satu sel sehinggalah ke peringkat dimana sel ini membahagi dan menghasilkan dua sel anak. Kitar hidup ini disebut ………………………….
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      Rajah : Kitar Sel

Labelkan fasa tersebut.

2. Peringkat proses mitosis 

Lengkapkan Gambarajah dan frasa di dalam jadual berikut :-

	Sel Haiwan
	Sel Tumbuhan
	Ciri-ciri

	
	
	Interfasa

· Sel bersedia  untuk ……………….. 

· ………………...kelihatan tidak jelas

- Pada sel haiwan,…………………… wujud di tepi nukleus. Sentriol ini kemudiannya membahagi …………



	
	
	_______________________

Kromosom menebal dan …………………………….

Sentriol bergerak ke kutub yang ……………………...

	
	
	Profasa akhir

Kromosom membahagi secara membujur untuk membentuk dua bebenang seiras yang dinamakan ……………………………

Kedua-dua kromatid dicantumkan di bahagian tengah oleh ………………………

………………... beransur-ansur hilang

…………………………… terbentuk.Ini menyebabkan kromosom bergerak ke ………………………………..



	
	
	Metafasa

Kromosom dengan kromatidnya tersusun dalam satu barisan di tengah sel disebut sebagai ………………………………

Kromatid disusun secara …………….. pada khatulistiwa dan menghala ke …………………… yang bertentangan. 

Metafasa berakhir dengan ……………………. pada setiap pasangan kromatid membahagi dua



	
	
	___________________

Gentian gelendung ……………………

…………………..berpisah dan tertarik ke …………………yang bertentangan dengan sentromer bergerak dahulu.

Anafasa berakhir apabila kromosom sampai di………………... 

Setiap ……………………… menjadi kromosom baru.

	
	
	Telofasa

Kromosom yang sampai di kutub bertentangan menjadi ……………….. dan …………………. seperti asal.

Gentian gelendong mulai …………………………..

Telofasa tamat apabila ………………………………terbentuk mengelilingi kromosom dan …………………………… terbentuk


3. Fasa Telofasa diikuti oleh …………………….. iaitu pembahagian sitoplasma untuk menghasilkan dua ……………………. Pembahagian nukleus lengkap apabila dua nukleus yang ………………………. terbentuk.

4. Lengkapkan rajah di bawah untuk menunjukkan perbandingan sitokinesis pada sel haiwan dan sel tumbuhan.



Nyatakan perbezaan proses mitosis di antara sel haiwan dan sel tumbuhan

	Sel Haiwan
	Sel Tumbuhan

	
	

	
	

	
	


Aplikasi Mitosis

   HPK :

· Memerihalkan aplikasi pengetahuan mitosis dalam tumbuhan kultur tisu dan pengklonan

· Menerangkan kebaikan dan keburukan pengklonan

· Menerangkan kepentingan proses mitosis yang terkawal

· Menerangkan kesan daripada mitosis yang tidak terkawal dalam hidupan

( a )
Kultur Tisu

1. Definisi : ……………………………………………………………………..…………….

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

2. Tekniknya :

	Rajah
	Kaedah

	
	Daun muda daun pada pucuk orkid dibuang.

Hujung pucuk orkid dibasuh dan dirawat dengan bahan peluntur 10%

Meristem apeks pada hujung pucuk orkid dipotong sepanjang 4 mm

Bahagian tisu lain yang boleh digunakan ………………….

………………………………………………………………….

	
	Bahan medium berzat ………………………….. yang steril atau bahan medium ……………………………. disediakan.

Kandungan bahan medium seperti agar-agar + ………………, agar-agar + ion garam + air kelapa



	
	Tisu orkid dikultur dalam medium berzat, ………………………… dan ………………………………. yang sesuai supaya …………………………berlaku

Masukkan ke dalam alat pengeram atau …………………………………. pada suhu 30(C-35(C selama 1 hingga …………… minggu

Satu longgok tisu yang dinamakan ……………………. akan terbentuk. 

	
	Kalus dipotong kepada cebisan kecil dan diletakkan ke dalam bahan yang mengandungi ………………………. yang menggalakkan pembentukan organ ( ……………………………………. ). Contoh akar dan ……………………. 

Cebisan kalus membeza menjadi pokok baru/ klon yang banyak



	Contoh  tumbuhan yang boleh dikulturkan : pisang, ……………………………………

………………………………………………………………………………………………..


( b )
Pengklonan

1. Definisi : Merupakan teknologi untuk menghasilkan ………………..baru (haiwan atau tumbuhan) secara vegetatif atau ……………………. dengan menggunakan ……………………………….. daripada organisma induk yang berbaka ………………….. Individu baru yang terbentuk mempunyai maklumat ……………….. yang seiras dengan …………………………….

2. Ciri-cirinya :

I. Individu / progeni / anak tumbuhan baru yang terbentuk mempunyai maklumat genetik  ……………………..dengan induk (2n)

II. Kuantiti individu baru diperolehi banyak dalam masa yang………. 

III. Menjamin keseragaman kandungan baka pada tanaman

3. Teknik Pengklonan :

(a) Pada Tumbuhan 

Bahagian meristem, daun muda, atau tisu tunas dikulturkan dalam ……………………………yang mengandungi …………. yang sesuai dengan campuran kepekatan hormon tertentu seperti auksin dan …………………. Sel-sel dalam cebisan tisu itu mengalami ……………….. dan berkembang menjadi sekumpulan individu baru (klon) yang mempunyai ciri-ciri sama seperti …………………………nya

Labelkan bahagian yang boleh dikulturkan pada rajah di bawah.


( a ) Hujung pucuk


( b ) Hujung akar


( c ) Kulit

Pada Haiwan 

Spesis P



Spesis Q














4. Terangkan Kebaikan dan Keburukan Pengklonan :

Kebaikan :

(a) Tidak memerlukan biji ……………….., menggunakan bahagian tisu tumbuhan seperti batang, ……………………………… dan tisu meristem

(b) Dapat mengekalkan sifat baka induk yang baik

(c) Mengekalkan kualiti hasil seperti buah tiada biji

(d) Menghasilkan anak pokok (klon) dalam masa yang ………………………..

(e) Tidak memerlukan agen ……………………………………….. bererti boleh diselenggarakan / dikawal dengan …………………………

Keburukan :

(a) Tiada …………………………./ kepelbagaian antara organisma dalam populasi yang sama ( tidak berlaku pertukaran dan penambahan bahan genetic )

(b) Penghasilan klon yang mempunyai ………………………………. yang sama terhadap …………………………… dan perosak. Iaitu jika satu klon diserang penyakit atau ……………………., ……………………….. klon yang tidak mempunyai daya ringtangan terhadap serangan penyakit itu akan ……………………….. dan menyebabkan ………………………… spesis itu.

(c) Keseluruhan klon mungkin ………………….., jika persekitaran luar berubah menjadi tidak sesuai kerana proses pengklonan dijalankan dalam keadaan persekitaran terkawal

Mitosis yang Terkawal dan Mitosis yang Tidak Terkawal dalam Hidupan

1. Berikan contoh sel bagi keadaan berikut :-

(a) Sel yang rosak / cedera akan diganti. Contoh : Sel ……………………

(b) Sel yang matang tidak akan membahagi lagi. Contoh : Sel ………………,

……………………………… dan ……………………………

(c) Sel yang membahagi sepanjang masa. Contoh :

Pada manusia : Sel kulit pada Lapisan  …………………………………..

Pada tumbuhan : …………………………………

2. Terdapat gen tertentu pada kromosom mengawal kitar sel dan seterusnya mengawal proses ……………………………… sel itu

3. Proses mitosis terkawal yang berlaku pada tumbuhan atau haiwan penting untuk ………………………….., perkembangan dan ……………………… tisu badan yang normal demi kemandirian hidupan.

4. Nyatakan contoh tisu pada tumbuhan dan haiwan yang mengalami proses mitosis terkawal. …………………………………. dan ……………………………

5. Proses mitosis yang berlaku secara tidak terkawal akibat perubahan pada …………………….. yang mengawal kitar sel.

6. Perubahan gen disebabkan oleh pendedahan kepada sinar ultralembayung yang melampau, …………………… dan ………………………………….. seperti …………………….., herbisid dan pestisid yang mencemarkan makanan, air serta ……………………………

7. Apabila mitosis berlaku secara tidak terkawal, sel berkenaan membahagi dengan ………………. Secara luar biasa lau membentuk ……………………. Jika tumor itu tetap pada kedudukan asal, tumor itu adalah ………………………. Dan tidak bahaya. Jika tumor itu mula merebak dan sel-selnya menyerang tisu-tisu lain, tumor itu adalah ………………………………. Dan mengakibatkan penyakit kanser. 

8. Sel kanser daripada tumor malignan boleh …………………….ke bahagian badan lain dan menyebabkan pertumbuhan sel kanser yang baru

9. Berikan contoh bahan karsinogen ? ……………………………………………….

10. Lukiskan cara sel tumor merebak dan menyebabkan tumor malignan di bahagian badan lain.


Catatan :

5.2 :   MEIOSIS

HKP

· Membuat inferen tentang pewarisan ciri oleh anak
· Membuat inferens tentang keperluan mengekalkan bilangan kromosom diploid dari generasi ke generasi
· Membuat inferens tentang keperluan proses untuk menghasilkan sel gamet yang mempunyai bilangan kromosom haploid
· Menyatakan pengertian meiosis
· Mengenalpasti jenis sel yang mengalami meiosis
· Menerangkan proses meiosis
· Membuat urutan peringkat dalam proses meiosis
· Membandingkan dan membezakan antara proses meiosis I dengan proses  II
1. Meiosis adalah pembahagian sel yang berlaku pada …………………………… untuk menghasilkan …………………………….. ( sel pembiakan )

2. Penuhkan jadual berikut :

	Organisma
	Seks
	Organ Pembiakan
	Gamet

	Tumbuhan
	
	Anter
	………………………

	
	
	………………………
	Ovum

	Haiwan
	
	………………………
	……………………………….

	
	
	Ovari
	……………………………….


3. Gen yang terkandung dalam …………………… mengawal ciri-ciri pada sesuatu organisma. Semasa pembiakan seks, ciri-ciri yang diwarisi oleh anak bergantung pada gen yang dibawa oleh …………………….. dan ovum

4. Semasa proses ………………….., sperma bercantum dengan …………….. untuk membentuk …………………. yang mempunyai gen daripada kedua-dua induknya. Oleh itu, ciri-ciri induk dapat diwariskan kepada anak melalui proses ………………

5. Sel soma organisma mempunyai kromosom yang ………………….. Keadaan ini disebut sebagai diploid (……..). Manakala sel gamet mempunyai kromosom yang wujud dalam keadaan tidak berpasangan, iaitu dalam keadaan ………………… (n). 

6. Melalui meiosis bilangan …………………………. dalam sel induk dikurangkan daripada ………………………. kepada haploid dalam gamet.

7. Semasa proses persenyawaan, zigot yang terhasil adalah diploid dan akan berkembang menjadi organisma baru. Oleh itu, bilangan kromosom ……………… pada sesuatu organisma dapat dikekalkan dari satu generasi ke satu generasi yang berikutnya.

Lengkapkan Rajah di bawah.


Organisma Jantan ( dewasa ) 

Organisma Betina ( dewasa )


Diploid / 2n = 46 kromosom


…………………………………



M E I O S I S


 













P





……….. diploid



2n = ……….




    
      Mitosis 




Organisma



Dewasa



………………………

8. Terangkan ramalan kamu jika meiosis tidak berlaku ?.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

9. Peringkat Proses Meiosis


Meiosis I
     n

       2n





     




  2 sel haploid (n)


 ……………………………

(a) Dua proses pembahagian sel yang berlaku secara berturut-turut iaitu meiosis I ( pembahagian nukleus pertama ) dan meiosis II ( pembahagian nukleus kedua )

(b) Lengkapkan Jadual di bawah :-

	Meiosis
	Fasa

	Meiosis I
	Profasa I                                              Anafasa I              

	Meiosis II
	                             Metafasa II                                         Telofasa I


(c) Lengkapkan Jadual di bawah :-

	Rajah
	Peringkat

	
	Interfasa

· Peringkat ‘rehat’ 

· Setiap kromosom melakukan ……………….dan menyebabkan kandungan bahan genetiknya mengganda.

· Kromosom tidak jelas kelihatan dan wujud dalam bentuk jalinan ……………….

· Sentriol mengganda untuk membentuk …….. sentriol

	Pembahagian Meiosis I

	
	Profasa I

· Kromosom menebal dan memendek.

· Setiap kromosom terdiri dua ………………….. yang seiras dan bercantum di …………………………

· Dalam proses …………………………, kromososm homolog berpasangan membentuk …………………..

· …………………………daripada pasangan kromosom homolog…………………………  pada ………………..

· Di kiasma, proses ………………………. berlaku, iaitu pertukaran bahan ……………. pada kromatid daripada pasangan kromosom homolog.

· Membran nucleus dan ……………….. menghilang

	
	Metafasa I

· Sentriol membentuk …………………………………..

· Setiap pasangan kromosom ……………………… bergerak di sepanjang ………………………………… dan tersusun di satah …………………

· Setiap kromosom homolog mengadap kutub sel yang ……………………….. 

	
	Anafasa I

· Setiap kromosom homolog …………………… dan tertarik ke kutub sel yang bertentangan dengan didahului oleh ……………………….

· Penarikan kromosom homolog ke kutub yang bertentangan disebabkan oleh ……………………… gentian gelendung

	
	Telofasa I

· Gentian gelendung m……………………………..

· Kromosom homolog yang ……………… telah sampai di ………………………

· Setiap kutub hanya mengandungi satu set kromosom daripada …………………. Pasangan kromosom homolog itu.

· ……………………………………. Terbentuk dengan memisahkan ………………………… masing-masing.

· Kromososm …………………….. (n) terbentuk dalam membran nucleus.

· Sitokinesis berlaku pada peringkat ini.

· Pencerutan ……………………….. sel haiwan berlaku di bahagian tengah sel untuk  menghasilkan 2 sel anak ……………………………….

· Bagi sel tumbuhan, …………………… berlaku dengan pembentukan ……………… di tengah sel. Antara meiosis I dengan Meiosis II, berlaku ……………………….yang singkat

	Pembahagian Meiosis I

	
	Profasa II

-Kromosom menebal dan ……………………….. semula

· S…………………….. mengganda dan bergerak ke ………………………….. bertentangan.

· Setiap kromosom terdiri daripada sepasang …………………………. Yang bercantum di sentromer

· N…………….. dan ……………………….. menghilang



	
	Metafasa II

· Gentian gelendung ………………………..

· Setiap pasangan kromatid ………………….. di sepanjang gentian gelendung dan tersusun di satah ………………….. 



	
	Anafasa II

· Sentromer ………………………… dua

· Setiap pasangan …………………… berpisah dan bergerak ke …………… sel yang bertentangan didahului oleh sentromer.

· Setiap kromatid menjadi kromosom baru. 

· Di akhir anafasa II, kromosom berada di ………………………………..

	
	Telofasa II

· Gentian gelendong …………………….. dan membran ………………….. dan ………………………..terbentuk

· Sitokinesis berlaku dengan ………………………….. membran plasma pada sel ………………………. Dan pembentukan ………………………. pada sel ………………………………

· S………………………… telah lengkap dan ………………………… sel anak mempunyai bilangan kromosom yang ………………………..


(d) Perbandingan antara Meiosis I dan Meiosis II



      PERSAMAAN

1. ………………………………………………………………

2. ……………………………………………………………...


      PERBEZAAN


Meiosis I





Meiosis II

(e) Perbandingan antara Meiosis dengan Mitosis

Lengkapkan Jadual di bawah.

	MITOSIS
	MEIOSIS

	1. Memisahkan …………………… dalam satu kromosom
	1. Memisahkan ……………………………… diikuti oleh pemisahan ………………………..

	2. Sitokinesis berlaku ………………shj
	2. Sitokinesis berlaku …………………. kali

	3. Kromosom tidak ber………………., kiasma tidak terbentuk dan tiada ……………………. bahan genetik
	3. Kromosom ber…………..………., kiasma  terbentuk untuk ……………………. bahan genetik antara kromosom …………………….

	4. Menghasilkan ……….. sel anak
	4. Menghasilkan ………………………….

	5. Kandungan genetik sel-sel anak …………………….. dengan sel induk
	5. Kandungan genetik sel-sel anak …………………………… drpd sel induk

	6. Bilangan …………………… sel anak sama dengan sel induk
	6. Bilangan ………………….. sel anak …………………………. drpd sel induk

	7. Sel-sel anak boleh menjalankan …………………. selanjutnya
	7. Sel-sel anak tidak boleh bermeiosis lagi tetapi mungkin boleh bermitosis

	8. Berlaku pada sel-sel ………………….
	Berlaku pada sel-sel …………………….. sahaja untuk menghasilkan …………………..

	9. Bermula pada peringkat z………….. dan berterusan sepanjang hayat organisma
	9. Berlaku pada organisma tinggi yang m………………… dan pada zigot alga dan kulat

	10. Terlibat dalam per…………………… organisma serta pembiakan ……………
	10. Terlibat dalam ……………………………..


10.
Keunikan Bilangan Kromosom Diploid dalam organisma

(a) Setiap sel mempunyai bilangan kromosom ………………….. yang  ………….. dan dapat menentukan ………….. setiap sepsis tumbuhan dan haiwan.

(b) Bilangan kromosom diploid dalam sel ………………. Organisma memastikan setiap kromosom mempunyai pasangan kromosom ………………… yang berasal daripada ………….. dan ………………….

(c) Semasa ………………………… , pasangan kromosom homolog tersusun secara rawak di ……………………………. Dan menghasilkan pelbagai kombinasi kromosom dalam ……………………… Ini menyebabkan pelbagai jenis …………………… yang mengandungi bahan ……………….. yang ……………………………..

5.3
KETErtiban Perlakuan Kromosom semasa Mitosis Dan Meiosis  



HPK :

· Menerangkan kepentingan ketertiban perlakuan kromosom dalam proses mitosis dan meiosis

1.
Kepentingannya :

(a) Bagaimana mitosis memastikan sel anak mempunyai kromosom sama dengan sel induknya dari segi bilangan dan kandungan genetiknya ?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

(b) Terangkan perlakuan kromosom semasa meiosis bagi memastikan sel anak( sel gamet ) yang dihasilkan adalah haploid dan setiap gamet mempunyai kandungan genetik yang berbeza ?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

(c) Setiap pasangan kromosom disusun secara rawak di satah khatulistiwa dan menyebabkan pelbagai kombinasi kromosom. Tunjukan dengan gambarajah berlabel.

(d) Pindah silang menyebabkan perbezaan ciri-ciri pada individu sesuatu spesis. Jelaskan.

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

(e) Berapakah kombinasi kromosom boleh didapati dalam sperma manusia ?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………

(f) (i)
Lukiskan perincian sel untuk menunjukkan peringkat anafasa dalam mitosis dan anafasa dalam meiosis sel haiwan ( gunakan ruang yang disediakan )

(ii)
Nyatakan satu perbezaan yang ketara dari segi kromosom, antara dua fasa tersebut.

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………

2. Gangguan terhadap Proses Mitosis dan Meiosis

(a) Pembahagian sel secara …………………….. dikawal oleh enzim atau protein tertentu. Dalam sel yang ……………….., gen-gen ini dirangsang untuk menghasilkan …………………… yang mengawal …………………

sel.

(b) Jika fungsi gen ini terganggu akibat ……………….. gen, sel membahagi secara tidak terkawal dan menyebabkan ………………………….

(c) Mutasi merupakan perubahan ………………………… atau ……………….. kromosom dan perubahan komposisi …………… pada gen. Mutasi pada …………….. atau ……………... juga boleh menyebabkan gangguan pada proses ……………………………

(d) Kesan gangguan menyebabkan kromosom homolog gagal berpisah semasa …………………… dan seterusnya menghasilkan gamet yang mempunyai bilangan kromosom yang ……………………………

(e) Pada haiwan, gamet yang abnormal akan menghasilkan zigot yang ……………………., berpenyakit …………………….., atau menyebabkan ………………………… apabila disenyawakan oleh gamet yang normal.

(f) Faktor-faktor yang boleh menyebabkan mutasi adalah ……………………

Sinar X, ………………………………….., bahan k……………………. seperti asap ……………………., asbestos dan sesetengah bahan …………………………..

(g) Cara hidup yang sihat dapat mengelakkan gangguan kepada proses mitosis dan meiosis. Nyatakan caranya.

…………………………………………………………………………………
Catatan :

HPK


Membuat inferens tentang keperluan penghasilan sel baru kepada hidupan


Membuat inferens tentang keperluan sel baru yang seiras dengan sel induk dihasilkan


Menyatakan pengertian mitosis


Mengenal pasti fasa dalam kitar sel


Menerangkan proses mitosis


Membuat urutan peringkat dalam proses mitosis


Membandingkan dan membezakan antara fasa sitokinesis dalam sel tumbuhan dengan sel haiwan











G 1 : Fasa Pertumbuhan Pertama


…………………………………………………………………………………………





S : Fasa………………………………. …..………………………………………………………………………………………





G 2 : Fasa Pertumbuhan……………….


…………………………………………………………………………………………





Sel Telur yang tidak disenyawakan





Sitokinesis berlaku melalui pencerutan …………………


…………… di bahagian tengah sel.  ……………….. akan berlaku sehingga dua sel anak terbentuk





Sitokinesis bermula dengan pembentukan …………….


…………..di tengah-tengah sel. Plat itu terus berkembang ke arah luar sehingga sampai di………..


……….. Proses ini lengkap apabila ………………………


baru terbentuk di antara dua  nukleus baru





Dalam satu kajian pengklonan katak spesis P dan katak spesis Q digunakan. Nukleus pada sel telur spesis P didedahkan kepada sinar ultra lembayung dan digantikan dengan nukleus daripada sel usus yang matang spesis Q. Sel telur yang mengandungi nukleus yang baru akan berkembang menjadi katak dewasa ( Proses ini digambarkisahkan seperti Rajah di atas ). 





Lengkapkan frasa berikut :-


Pengklonan adalah penghasilan ……………. baru yang ……………………………. sama dengan organisma induk yang diambil ……………………nya secara …………….. atau tanpa persenyawaan melalui proses tertentu yang terkawal


Nukleus sel telur didedahkan kepada sinar ultralembayung untuk memusnahkan ……………………..


Sel usus matang digunakan kerana mempunyai ia boleh ………………………….., berkembang menghasilkan individu diploid dan boleh ………………………………. kepada sel-sel lain.


Spesis katak yang dihasilkan adalah spesis Q kerana ……………….. berasal daripada spesis Q dan ia membawa …………………. genetik individu Q


Tiga proses yang berlaku dalam peringkat pertumbuhan untuk menghasilkan katak dewasa adalah ………………………….., penambahan saiz sel dan ………………………… sel.





Katak dewasa





Berudu





Nukleus telur didedahkan kepada sinar ultra lembayung





Sel Telur mempunyai nukeus sel usus





Nukleus sel usus





Sel usus yang matang





Sel Telur tanpa nukleus





Gamet haploid 


 n= ……………





…………………………………………………


Pindah silang berlaku


…………………………………………………


      …………………………………………………      


……………………………………………………………………………………………………


Pada akhir meiosis I, terdapat dua sel haploid





Sinapsis tidak berlaku


………………………………………………..


      3.   Semasa metafasa II, kromosom dengan dua kromatid tersusun di satah khatulistiwa


4…4.   Semasa anafasa II, ………………………….


…	…………………………………………………….


Pada akhir meiosis I, terdapat dua sel haploid





HPK


Membandingkan dan membezakan antara proses meiosis I dengan meiosis II


Membandingkan dan membezakan antara proses meiosis dengan proses mitosis


Membuat inferens tentang keunikan bilangan kromosom diploid dalam organisma








Gamet haploid 


 n= ……………
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